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nem és hogy a szövetkezet ledönti az or­
szágok határsorompóit.

Nohát az osztrák állam és a magyar 
állam között ez a sorompó le van döntve, 
ezt a jó orosz ur nem tudta, valamint 
nem tudta azt S. H. Wolff, angol képvi-

NAGYVÄRAD, szeptemb; r 10.

Kongresszus után.
A nemzetközi szövetkezeti kongresszus 

azt a tanulságot nyújtja, hogy jó lesz 
körülnézni házunk tájékán, mert a szö­
vetkezetek ellenzői utóvégre még annak 
a megállapítását, meghatározását fogják 
követelni, hogy kinek melyik szatócsnál 
kiskereskedőnél, vagy áruházban szabad 
vásárolnia.

Vagyis felosztanának mindnyájunké t, 
ha lehetne, saját érdekcsoportjaik szerint.

Mi csak azon csodálkozunk, hogy 
eszébe jutott a magyar vezető férfiak va­
lamelyikének, hogy a nemzetközi kon­
gresszus megtartását Budapestre indítvá­
nyozza.

Mert annak, aki a szövetkezetek nem­
zetközi voltával foglalkozik, ismernie kell 
az országok, államok ipari és őstermdési 
viszonyait, az államok egymás iránti vi­
szonyait. Ezt pedig a külföldi képviselők, 
akik Budapestre jöttek, a mi magyar ál­
lamunkra vonatkozólag nem ismerték és 
amikor innen eltávoztak, még meg nem 
ismerhették.

Csakis ezért mondhatta a margitszi­
geti banketten Isakoff, az orosz képvi­
selő, amikor lelkes szavakban ecsetelte a 
szövetkezés erejét, hogy ez csak az ösz- 
szeadás és szorzás számtani műveletei : 
ismeri, a kivonás és osztás műveletet

selő sem, aki lelkes szavakban buzdította 
a magyarokat Anglia példája követésére, 
ahol a hetvenhét éve óta íenálló szövet­
kezeti törvény a legmesszebb menő sza­
badságot biztosítja a szövetkezetek fejlő- ; 
désének az önsegély elve alapján. ,

Az orosz képviselő mikor a határso- | 
rompók lebontásáról álmadozik épen itt 
nálunk, Magyarországban, nem látja az 
osztrák gyáripar járszallagára kötözött 
magyarországi ipar tengését, mely a vám­
sorompók felállítását hangosan követeli 
az osztrák és a magyar állam között, — 
az angol képviselő pedig azt érzi és tudja, 
hogy a szabad kereskedés elveit valló, 
legutóbb azonban a védvámos eszméket 
támogató Anglia sem Kanadának, sem 
Indiának, sem Ausztráliának nincs jár­
szallagára kötve, hanem épen ellenkező­
leg ezek érzik Anglia gyáriparának hatal­
mas nyomását és amikor Angliát említi 
mint a fenálló szövetkezetek alakulásának 
góczpontját, nem említi a délafrikai an­
gol gyarmatokat, Indiát, Kanadát és 
Ausztráliát.

Mi, itt Magyarországon külön hely­
zetbe vagyunk szorítva.

A mi gazdasági, fogyasztási és ipari 
szövetkezeteinknek nem lehet más czélja,
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mint az önsegély a sovinizmus istápolá- 
sával.

Az ipar és a kereskedelem terén meg 
kell teremteni a magyar sovinizmust; mert 
e két nemzetgazdászati tényezőben nincs 
meg és sajnos, a kereskedelmi téren épen 
azért, mert jobbára idegen kézben van, 
nem is lesz meg.

Sajnos! tapasztalnunk kell ezt éppen 
a kereskedelmi és iparkamaráknál is.

A törvény a kereskedelmi és iparka­
marákat egybe kapcsolta.

Arról szólanunk sem kell, hogy a ke­
reskedelmi és iparkamarák a szövetkeze­
tekkel elvbeli harezban állanak.

A törvény szelleme nem az volt, ami 
az ipar és kereskedelmi kamarákban ki­
fejlődött, hogy t, i. míg a törvén; hazai 
életre utalta őket, addig ezek a kereske­
delme! az ipar hátrányára dédelgetik.

De ennek is meg van az oka.
A kereskedelmi kamarák kereskedő 

tagjai intelligensebb voltuk miatt felibe 
kerültek az iparosoknak s mig a keres­
kedelem kozmopolita jellegénél fogva tá­
gasabb látkört és szabadabb mozgást szer­
zett, az ipar helyhez, kötöttsége miatt ott 
is csak elnyomatásban részesül.

És mig a kereskedelem csak ajkain 
hordja a magyar sovinizmust, számoló 
tábláján azonban világpolgár, addig az 
iparos egytől-egyig magyar sovinista és 
akarva nem akarva kényszerülve van az 
önsegélyre, amit Anglia képviselője han­
goztatott.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA

Mária.
Hulló csillag-fénynél, elsárguló lombnál 
Messze jár a lelkem kis menyasszonyomnál. 
Mária ünnepe. Esti harang zúg, zúg, 
Alkonyati, őszi, enyhe szellő búg, búg. 
Imádkozik minden . . .
S kél ajkamon buzgó, imádatos ima: 
Kis menyasszonyomért ne hagyj el, Mária!

Vallom ím előtted, fejem porba hajtva, 
Méltán támadott rám az egek haragja. 
Ostorozott váltig, szívem szakadtáig, 
Azt hittem, odafönn örökre villámlik, 
Örök büntetés sújt . . .
Azt a borús eget derítsd hajnalpirra!
Kis menyasszonyomért ne hagyj el, Mária!

Neved a szeretet, neved a szent jóság. 
Neved az ifjúság, neved a. boldogság. 
Nevedhez fordul az üldözött, az árva.

A legjobban ajánlható az úri közönségnek ruha beszerz s
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Neved előtt az üdv kapuja kitárva.
Neved az örök nő . . .
Neved az övé is, név, mely legszebb ima . ..
Kis menyasszonyomért oh áldj meg, Maria!, 

Dr Krüger Aladár.

A hires Mikó grófok egyik sarjadéka, ki 
mellesleg megjegyezve 20.000 hold 
volt, fönt mulatott Pesten. Társaságában vo. 
egy’pár bankár, egy nehány híres fiskális és 
egy néhány nagyságos és méltóságos ur. Miko 
javában borozgattak, Weisz, a bankár, oda szó­
lott Mikó grófhoz: _Kedves barátom miért nem lakói le Pesten ?

~ Hát ha én Pesten lakom, akkor mi 
lesz az én birtokommal, ki fog gazdálkodó! r

__ Igaz, igaz. Hanem tudod mit? A.dd 
el a birtokaidat s gyere föl Pestre. Légy min­
dig közöltünk.b _ No jő, de ki fogja azt a nagy birtokot 
megvenni minden ingóságával együtt?

— Add el olcsón s akkor akad rá vevő.
— Hát nilyen olcsón adjam?
— Pl. mondjuk holdját 2 írtjával.
— Jó, legyen, szól gr. Mikő rövid gondol­

kozás után.
Egy föltétel alatt. Ha minden rajta _ levő 

háziállatért darabonkint 2 fríot fizet v Jaki, úgy 
a birtokomat holdankint 2 írtjával adom. Van 
20.000 hold föld, van vagy 8000 drb sertés, 
vagy 6000 drb szarvasmarha, 6000 drb ló és 
csikó stb. stb. — szóval minden rajta levő ál­
lat, legyen az kutya, macska, ló, ökör vagy szár­
nyas állat — drbonként 2 írtjával.

A bankár gondolkozik egy darabig. Igaz, 
hogy a csirkék és tyúkok darabja nem éri meg 
a 2 frtot, de hát mennyivel többet érnek a lo­
vak, sertések és szarvasmarhák? —- No hát 
még a 20.000 hold föld az is 2 írtjával.

__ All az alku, minden állattal együtt a 
birtokot megveszem a kikötött feltétel mellett.

Az egyik fiskális azonnal megcsinálta a 
szerződőst. De sok pezsgő folyt el azon az ál-

mely angol szövetekből a legújabb sza­
bás szerint a legszebb kivitelben készít 
férfiöltönyöket, s minden e szakba 
vágó ruhanemüeket. — NÖÍ COStÜHlÖkßt, 
valódi angol SZüVETEK nagy választékban
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Epen ez okból tévednek azok, akik 
akár felekezeti, akár nemzetiségi velleitá- 
sokat keresnek a szövetkezetek alakulá­
sában.

Ezért nem lehet megérteni gr. Tisza 
István emez oktató szavait:

— Az érdekek, a szenvedélyek, min­
denbe belevegyülnek és a legnemesebb 
ügyet is kiforgathatják igazi mivoltából 
és hitelvesztetté tehetik. Ezért óva intem 
önöket, hogy mindennel azonosítsák 
magukat, amit a szövetkezetek jelszava 
alatt mondanak és tesznek.

Egyenes és nyílt beszéd adná meg 
ennek az értékét, az elburkolt szavak ta­
lálgatásra kényszerítik az emberek agyát 
és nem azt érintik, amit érinteni akarnak.

Ha pedig a felekezeti jelszavak alatt 
alakult szövetkezetekre vonatkoznak, ak­
kor a kegyelmes ur e felköszöntéjében 
politikai nyilatkozatot tett, amelynek alap­
eszméje az egészen magyarrá válni nem 
iudó kereskedelem pártfogása a magyar j 
sovinizmussal szemben. >

Nem kérünk belőle. Sinopeus. >

Japán győzelem.
London, szept. 10 A Mukden körül folyó 

csata a japánok teljes győzelmével végződött. 
A pályaudvar és környéke tele van halottakkal 
A teljesen kifáradt japán sereg lemondott Ku­
ropatkin üldözéséről, akik a főhadiszállást az 
e-ojelek szeriül mégis Knarbiuba fogja áthe­
lyezni.

Kuropatkin tervei. j
London, szept. 10. Itt azt a hirt kapták I 

a harcztérről, hogy a japánok elérték Mukdent 
es Kuropatkin észak felé meneküli, mig utó­
védé a regi kinai városban időzik. Az is hírlik, 
hogy Kuropatkin seregét nagy katasztrófa érte 
s egy egész orosz hadtest kapitulált. A japánok 
elesett orosz törzstiszt >k zsebeiben papírokat

domáson ... A bankár 20.000 frt előleget 
adott Mikónak.

Meghatározták az átvétel napját is Mikó 
haza utazott birtokára. Egy hétre rá négyes 
fogatjal kiküldte az állomáshoz a bankár elé 
Meg is érkezett az negyed magával. Rajta és 
titkárán kívül ott volt még a szerződést kötő 
hskáhs és még egy jegyző ember. Mikó meg­
vendégelte grófiasau vendégeit. A bankár ur 
vakarta a tenyerét örömében, hiszen itt min­
den az övé lesz hallatlan potom árért.

Mikor az étkezésnek és henyélésnek vége 
volt a bankár cdaszólt Mikónak: Nos kedves 
grót barátom, kezdjük meg a leltár felvételt

— Helyes, nagyon helyes szólt Mikó. Hol 
parancsolod, hogy kezdjük, a kükőségen-e vagy 
a belsőségen ? 63

- — Maradjunk a belsőségen, hiszen itt va­
gyunk úgyis.

— No jó.
Elindultak a gazdasási énületektinn 

írták először a tyúkokat,“pulykákat'," csirkéké? 
Töméntelen volt azoknak a száma. Azután a 
lovakra és szarvasmarhákra került a sor. Gyö- 
^?5Ü.fSMp áwa?’k VoltMk ezek' OaQan elvezette 
őket Mikó a Méhesbe.
i > Ir? xírnei?' ,Ebbon a kasban van 10.000 
drb mJi á 2 írtjával. Ha n-un hiszi, hogy any- 
byi van, tessék megolvasni. Van pedl e^0nJa 
?z mííi? eT ya° töhát az ezar kaab™ 
uz millió méh a 2 írtjával.
íbKzk?rnak kÍHS8tt a szivar a szájából.

S’ eZ ninC3en a szerződésben.
Megnézték a szerződést. Ott volt biz a — 

házi szárnyas állatok drbonként 2 híjával i 

találtak, amelyekből megállapították, hogy Ku­
ropatkin azt remélte, miszerint a jápánokat 
Liaojang környékén szept. 10-ig feltartóztatja 
és hogy addig lószállitmányt kap, amelylyel 
lehetővé tette volna a Mukdenbe való vissza­
vonulást.

Mukdenben azután 32000 főnyi sereget és 
270 ágyút akart összpontosítani, hogy a japá­
nokkal szembeszálljon s az orosz üldözéstől 
teljesen kimerült ellenséget megsemmisítse.

A balti-tengeri flotta.
Kronstadt, szépt. 10. A balti-tengeri 

flotta ma elhagyta a kikötőt s elindult Kelet- 
Azsiába.

Mukden.
London, szent. 10. A Japánok mukdeni 

helyzetétől minden közelebbi részlet hiányzik. 
Péíervárról sürgönyzik, az orosz sereg Mokden- 
nél van öszpontósitva és folytonos érintkezésben 
van az ellenséggel. Az összeütközések folyton 
tartanak. Kuropatkin legutolsó távirata tegnap 
este fél hét óráról van keltezve. Ez időtájban 
43 kilométernyire volt keletre a vasúttól Ku­
ropatkin serege. Oku serege pedig 32 km. nyn- 
gatra. A pétervári hadvezetőség nagyobb ütköze- 

| tét vár. I
Minden csendes.

London, szeptember 10. A hareztéren 
i mindkét fél részéről teljes a nyugalom. A se­

besültek és holtak összeszedésével foglalkoznak. 
Liaojang körül kétkerekű kordákra rakják a 
sebesülteket s halottakat. Rengeteg szállító- j 
kocsi viszi a sebesülteket. A hadműveletek újabb | 
4—5 napi haladékot szenvedtek. i

Kuropatkin hadserege.
Budapest, szept. 10. (Saj. tud. táv.) 

Londonból jelentik: Kuropatkin közeledik 
Mukdenhez. A japánok folyton nyomában 
vannak.

Az orosz hadseregben feltűnt a za- í 
var, a fegyelem visszatért a hadoszlo- ’ 
pókban.

Meyerdorf ezredes 42 ezer ember­
rel ellenállt Kurokinnak Mukden előtt. 
Kuroki nem tudta áttörni az orosz sere- i 
get. Nagy veszteségek után visszavonult. ‘

Maradjon az aaott felpénz — nem tar­
tom, magam a vásárhoz. Kérlek küldj ki az al- 
lomasra.

~,íí®in baráiom- Amikor jöttetek, akkor 
elédbe küldtem a négyes fogatot, 
gyalog kisétálni az állomáshoz.

A harsak alatt.
Irta: Deér.

Hervadt virág, virág: alan fa, 
kor, hideg napsugár! . . . Csak ezotni uu 
$"d Ä

Valami fáradt melancholia szállja mes a 
lelkem s úgy érzem, mintha álmodnám Almod 
uám ibolyanyilásról, tavas,ébredé ?d‘
napsugárról. Es oly szép ez álom ’ f? eg 
igy didergek, mikor felébredek gY °m’

SÄ Cíak
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. ki
táján egy kies , fehérre meszel? hi h “ k?Zßpo 
a falu végén egy r?a" l . . bázban> to ott kastélyban. Da LtaI nem íLé?Z’p4n' '“"T 

mepetöen. Inkább sasrsttél, bisz

Az orosz I. hadtest már elérte Tiem:. 
a III. hadtest pedig már 
ben van. auen-

Az eddigi veszteségek orosz 
29 ezer ember, japán részen 30 . 
ember. ezef

Kuropatkin stratégiai tudása
Budapest, szept. 10. (Saját tud táv t 

A Thimes tudósítója jelenti Tienlint? 
Stratégiai szempontból a japánok UeÍ 
vetekednek az oroszokkal. Kuropatk 
fényes bizonyságot adott stratégiai tud? 
sáról, mikor elhárította azt sereséről' 
hogy körülzárják. ’

A japán gyalogság nagyon kitűnő A 
világnak egyetlen gyalogsága sem tette 
volna, hogy 5 napon át sikertelenül tá 
madjon, mint a japán. De a taktikájuk 
nem eredeti, többnyire arczéltámadásból 
áll. Kuropatkin hir szerint az ország­
úton ellenállni készül Kurokinak.

Mukdent kiürítették.
Budapest, szept. 10. (Saját tud. táv) 

Londonból jelentik: Az oroszok egészen 
kiürítették Mukdent.

Port-Arthur.
Budapest, szept. 10. (Saját tud. táv.) 

Csifui kínaiak elbeszélése szerint Port- 
Arthur a legközelebbi általános támadás­
kor feltétlenül elesik. A város egy hónap­
nál tovább semmiesetre sem bírja ki az 
ostromot.

A szabadkömivesek kék könyve.
— Bevezetés, —

Érdekes, féltékenyen őrzött könyvhöz ju­
tottunk, mely nincs ugyan a teljes nyilvános­
ságnak szánva, hanem csak a szabadkőműve­
seknek, de kétségkívül ugyancsak érdeklődnek 
iránta az általuk úgynevezett profánok is.

■ gadhoz hívtál, mindig velem játszottál. Es éu 
már akkor is úgy örültem a te barátságodnak, 
a té szerzetednek.

A hogy ott ültü k az iskolában, szemben 
egymással, úgy lestem minden mozdulatodat, 
úgy vigyáztam minden lépésedre s örültem, ha 
valamiben szolgálatodra leheltem.

Együtt tanultunk mindig ott a ti nagy ker­
tetekben a hársfák alatt. Kikérdeztük egymást, 
le vidám, akaratos kis lány voltál. Sokszor 
nem Ízlett a tanulás és én ilyenkor beszéltem 
neked egy nyolez éves fiú nagy komolyságával.

Te tágranyill, bámuló szemekkel hallgattál 
s mikor én kijelentettem, hogy hanem tanulsz, 
akkor haragszom, nagyon haragszom, — csak 
tei veiled a könyvet s mig szép szemedben egy 
könnycsepp csillogott, mosolyogva kérdeztek

— Ugy-e nem haragszol ?
Aztán tárultunk vidáman, boldogan tovább.

,,r Néztünk a tanulással, akkor jött a 
mi boldog óránk. Kaczagva futkostuk be a nagy 
utlevesztő kertet.

El-elbujdostunk s volt aztán öröm, ha újra 
t?,.Pa8ra akadtunk. Es ha elfáradtunk, akkor 
odimtünk a Lhérvirágu jázminbokor alá s én 
mesélni kezdtem neked, amit egy nyolcéves, 
erős fantáziájú gyermek mesélhet. Tündérekről, 
csodásán szép kiráiykisasszonyokról, beszélő 
madarakról s más, gyorme&nek gyönyörű dol­
gokról. 63 3

i ^lü°k mi akkor vidám boldogságban,
I bohó gondtalanságban.
| Emlékszel-e édes ?

Di jött az idő, az első fájdalom ideje. Es
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És pedig méltán érdeklődnek. Mert olyan 
titokteljesség veszi körül a szabadkőművességet, 
annyira elzárják igazi czőljaikat a profán vi­
lág elő', hogy rendszerint csak mende mondákra 
Vvv a szabadkőmüves-ellenes irodalom termé­
keire van utalva az érdeklődő Ez u óbbiakról 
b,di7 azt hirdetik a szabadkőművesek, hogy 
jlognli tendencziózus iratok, szerzőik pedig 
szerintük — teljesen tájékozatlanok a szabadkő­
műves dolgokban.

Most azonban egy hivatalos forrás munka 
van a kezünkben; naplója a magyarországi 
szabadkőművesek első vándorgyűlés Ame­
lyet a nagyváradi Eászlikirály páh kezde­
ményezésére 1903. októ jer 24. 25. m pjain itt
tartottak Nagyváradon

Erre nem tehet ráfogni, hogy kozatlan 
lenne, legfeljebb azt, hogy elfogult trader czió- 
zus, de a maga szempontjából, a mi emeli ér- , 
tekét. Ezt tehát bátran lehet fórrá .munkának 
tekinteni, amelyből meglehet ismerni a szabad­
kőművesség czélját, törekv «seit s alapos ítéle­
tet lehet formálni az egész szervezetről.

A vándorgyűlés n.plója elég terjedelmes. 
8 nyomtatott ívre terje 1. Czimlapja íeiiér foltok­
kal tarkázott kék színű borilék, azé>. neveztük 
e czikk czimében kék könyv-aek.

A külügyminiszterek az egyes kiváló jelen­
tőségű diplomácziai tárgyalásokról szóló jelen­
téseiket a boríték s: inéról szokták elnevezni 
piros, sárga, zöld vagy fehér könyvnek. E dip- 
lomácziai jegyzék váltások csak beavatott poli­
tikusok számára készülnek, de könnyebb hoz­
zájuk férni, mint a szabadkőművesek hét lakat­
tal őrzött füzeteihez, — ez is megérdemli tehát 
a borítékáról kölcsönözött jellemző czímet.

E kék könyv tart; imát meglehetősen át­
nézegettük már, de nem akarjuk előre közölni 
tanulmányaink eredményét, hanem inkább rész­
letes ismertetést fogunk közölni e napló 
mán a tavalyi vádorgyü! siói s annak 
tárgyalásairól.

A magyarországi szabadkőművesek életé­

szabad-

■yo- 
üsszes

Menyhért) és vezérszónoka (Vdrady Zsigmond) 
jelzi: Hares a reakezió elleni

A szabadkőművességnek, úgymond e czikk, 
»ae eddig követett színtelen munkálkodását 
föl kell váltania, az erős radikális változta­
tástól nem tartózkodó, szükség esetén támadó 
harcimodornak, de ezzel is csak úgy érünk 
czélt, ha a magyar szabadkő uüvességet egy­
séges, kitartó cselekvésre bírhatjuk.«

Megtudjuk továbbá, hogy a vándorgyűlés 
eszméjét 1902. május 8-án tartott elsőfokú 
munkán Schütz Albert tv . • . vetette fel s dr 
Grósz Menyhért főm . •. tvr . • . javaslatára kör­
iratban hívta fel a László páholy a többieket, 
r melyek közül — mint fentebb megírtuk a 
Nagypáholy megtagadta hozzájárulását. A 
László páholy azonban ennek daczára 1903. 
május 5-én a vándorgyűlés megtartását hatá­
rozta el, azt október 24—25-re tűzte ki s an­
nak Előkészítésére Grósz Menyhért főm . • . tvr . . 
elnöklete alatt 12 tagú bizottságot választott: 
dr Altmann Jakab, dr Edelmann Menyhért 
Gálhu Bálint, Kepes Miklós, dr Nagy Géza, 
dr Révész Vilmos, dr Sarkadi Lajos, dr Schütz 
Albert, dr Rosenthal Mór és dr Váradi Zsig- 
mond tvr . • .-bői.

Ezen első közleményünk befejezi seül itt 
adjuk a bizottság által e páholyokhoz intézett 
felhívást és banne a gyűlésnek érdekes tárgy­
sorozatát a következőkben:

Magyarország szabadkőműveseinek határo­
zottan körvonalazott feladatok és czélok meg­
valósítására való egyetemes ^ervezkedése egy­
öntetű munkálkodásnak rainé '•ökéletesebb 
alakban való biztosítása, az előrehaladás és 
felvilágosodás ellenségeinek hadserege ellen 
való eredményes fölléphetése czéljából ezennel 
felkéri az ország területén működő összes pá-

a vándor- bolyokat, azokban minden
- • hogy a Nagyváradon 1903. október 24 4.0 en 

tartandó

ben tagadhatatlanul jelentőségteljes dolog volt 
ez a gyűlés.

Hivatalos jellege ugyan nem volt e ván­
dorgyűlésnek, mert a budapesti nagy páholy 
nem volt képviselve azon s nem helyeselte a 
kongresszus megtartását. Ugylátszik, tekintélyét 
féltette e gyűléstől, melyet nem 5 kezdemé­
nyezett.

Határozatát különben avval 
hogy a nagypáholynak módjában 
hol, a hol jónak látja, — >■ 
tani.

Ennek daczára a László-k irály páholyon 
kívül 16 páholy küldöttei veitek részt a ván­
dorgyűlésen: Árpád (Szeged), Alföld (Szolnok), 
D-.mokráczia (Budapest), D ák Ferencz (Buda­
pest). Eötvös (Budapest), Erzsébet (Budapest', 
Galilei (Budapest), Humboldt, Humanitás (Ha­
társzél), Haladás (Budapest), Losonczy (Temes 
vár), Philantropia (Győr), Régi hívek (Budapest), 
Reform (Budapest) és Világosság (Újpest).

Es még ha csak egy néhány, vagy akár­
csak egyetlen egy páholy gyűlése lelt volna is, 
akkor is nagy jelentőséget kölcsönöz e napló­
nak két körülmény: — egyik az, hogy hiteles 
jegyzőkönyv a tárgyalásokról, má ik pedig, 
hogy a szabadkőművesek csupa »testvérek* 
közt lévén, minden tartózkodás 
latkoztak meg. Megnyilatkoztak 
dolgokról, amelyekből kiviláglik 
müvességnek rejtett és méltán 
Kétségbevonhatlan adatok ezek, 
tagadni többé nem lehet.

A naplót Előmunkálatok czimü czikk 
zeti be, úgy látszik Biró Márk t. tollából, 
a naplót szerkesztette.

E czikkből megtudjuk, hogy 
gyűlésnek igazi czélja volt uj irányt adni a 
magyarországi szabadkőművesek működésének ,
s egyúttal a kongres zusok állal szervezetet r Vándorgyűlésre
adni a páholyok egyöntetű munkálkodá- jelenjenek mev.
sának Előértekezlet: október 23-án este fél 8

Az uj irányt pedig a gyűlés elnöke (Grósz órakor. 

indokolta, 
van bár­

munkát tar-

> testvérek* 
nélkül nyi- 
pedig olyan 
a szabadkő- 

titkoll czélja.
amelyeket el-

ve-
aki

ez a fájda'om akkor méj a mi közös szomorú­
ságunk volt.

Engem a városba vitt apám a >nagy< is­
kolába.

Hogy megtelt a mi gyerekes szivünk kese­
rűséggel. mikor az utuisó délutánt töltöttük 
együtt. Nem kellett a já’ék, nem kellett semmi. 
Csak bolyong'unk a bokrok közt s m^g szóim 
sem mertünk.

Talán attól féltünk, hogy mindketten sírva 
fakadunk, ha beszélni kezdenénk.

De jöttek értem, mennem kellett 
kezedet s te félig sírva szól-

haza.
En megfogtam 
tál hozzám.

— Hát te igazán elmégy ?
En is éreztem, hogy könynyel telik meg a 

szemem. De erős akartam maradni, vigasztalni 
akartalak. Csak annyit mondtam: «Majd vissza­
jövök nemsokára.»

Többet nem tudtam szóin'. A cseléd sür­
getett, hogy siessek. Hirtelen átfogtam nyakada 
s megcsókoltalak. Ez volt az első csók, me y- 
lytl érintett elek s ez is a — bucsu csókja vo

Emlél.szel-e édes ?

Ezután már ritkán láttuk egymást. En csak 
a szünidőre vetődtem haza.

Az első utam neked szólt. Téged Kerestelek 
föl mindig legelőször és te igaz örömmel ogat 
tál mindig. Kérd z M mindenfelől és én hűsé­
gesen elmondtam n ed mindent, a mi vt » 
abban a nagy városban csak történ . t-s 
elvégeztem, akkor oda néztem a te kel szép 
búzavirág szemedbe és úgy kérdeztem o e

— Es te gondoltál-e néha-néha ram ?

Te meg nagy komolyan válaszoltál:
— Sokat, nagyon sokat!
S azután megmutattad könyveidet, mely­

nek majd minden lapján ott volt az én 

neVÖLevezettél a nagy kertbe s mutogattad a 
te ültette virágokat. Volt mindig néhány bokor, 

mit nekem szántál, Ezek voltak mind.g a 

úgy örültem ennek mindennek. 
’ szivemet fogva tartja valami

m tud!am, hogy mi az? Csak sze-

a
legszebbek.

Es én i 
Ereztem, hogy 
édes varázs, 
rettelek^egy gondolkozni kezdő gyermek igaz, 
őszinte szeretőiével.

Emlékszel-e, édes?*

Megjöttem újra és már nem mint gyer- 
mekB=’voltam arra, hogy már férfi számba 

V<) Z Az'első utam neked szólt. Büszkén ha­
ladtam végig a kertetek mohos utján, le ott 
ültél a rózsa-lugasban. Es mikor észrevette 
nem futottál elém, mint máskor. Bevártál ott
Äta “ktor i'w- 

tál föl. .
— Hozta Isten — urain!
— Üdvözlöm — kisasszony I
Es úgy éreztük mind a kelten, 

„i.mti v-'“' ír.11:
hói, a mi nekünk olyannyira ked.es 
mit keresnünk kell, ha újra boldogok 
lenni.

mintha

volt a a 
akarunk

Talán az fájt, hogy én férfi lettem s te 
édes, viruló hajadon.

Emlúkszel-e édes? .... ,
A mit elveszettnek hittünk, megtaláltuk 

UÍra Ott sétáltunk a hársak alatt. Komolyan, 
udvariasan beszélgettünk, mintha mindketten 
féltünk volna gyermekek lenni. TaIán ... 
gondoltunk, hogy mi, a gyermekek sokkal tar­
tozunk egymásnak. .

Egyszerre csak oda értünk a mi 
helyünkre, oda a 1--------
iszogattunk. ...

Megálltunk, ki tudja, L«. —------- -
lelkünk? Talán gyermekek szerettünk volna 
lenni, hogy újra oda ülhettünk volna eyy 
mellé, kéz a kézben.

Ereztem, hogy a szivemet, 
újra elfogja azaz édes varázs, mely 
tartott mindig, ha melletted lehettemo 
uek nem tudtam soha nevet adni. Most 
tudom mi az.

Szerettelek édes, — szét elemmel.
Erre gondoltam ott a hársak alatt s 

egyszerre észre vettem, hogy az egyik hárson 
ff » ín „evem . a U.d Ó3 a lél
név egy szívben állt egymás mellett.

Édes melegség járta át egész valómat 
Búzavirág szemeidet kerestem s úgy kérdeztem 
tőled. . , . J O— Vájjon ki véshette ezt ide ?

p.dig tudtam hogy te, de haliam akar­
tam tőled magadtól. Te elpirultál s nagy su- 

i sogv., alig hahhatóan szóltál:
__ En — de ngy-e nem haragszik?

arra

régi 
hársfák alá, ahol annyit ját-

hol kalandozott a 
l 

egymás

a lolkemet 
fogva 
mely- 

már
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ülések: október 24 én délután három 
órakor és október 25-ikén délelőtt kilenc? 
órakor.

tárgysorozat.
1. Elnöki megnyitó beszéd.
2. Az emberi egyenlőség éltének fentar- 

tása a reakezió közép tie. Előadó: Humanitás 
páholy.

Ezzel kapcsolatban 2. a) Harc? a reak­
ezió ellen. László-király páholy. Előadó: dr Fd- 
rady Zsigmond.

3. Az iszákosság ellen való közdelem. Éb­
redés páholy.

4. Az oktatásügy államosítása. Unió

fognak tartatni. A tvr . • . csak pábolyjelvénynyel 
jelennek meg. — Az előadó legfeljebb 30 per- 
cze1. vehet igénybe, ezenkívül a zárszóra 15 
perez áll rendelkezésére.

Nagyvárad, (kel.) 1903. 1X/2,
A <Ldszló király» □

E meghívásra 23 páholy jelentette be rész­
vételét, a miből különböző akadályok foly­
tán csak 16 páholy képviseltette magát.

A gyűlés tárgysorozata időközben változást 
szenvedett. lay lekerült a tárgysorozatról az 
‘Országos népnevelő egyesület megalakítása» 
előadójának: Steinacker Arthur a Sirius páholy 
főm . • . külföldön tartózkodása folytán.

gett valamit, talán a maga mentségére a„ 
koldus lelke maradék önérzete tiltakozón

Elfordultam a jelenettől, lehanEnlT ' 
tapasztaltam. Olt hagytam az emb4 i?,“1'1 
míg szobámba értem, elgondolkodtam- el’8

— Hat nem balga olyik ember? A-ni -x 
cselekszik, ostoba kérkedéssel lerontia lót 
erkölcsi értékét. Pedig be igazán monS^ 
írás, bár sohse felednők: »Ne tudja a h V2 
zed, mit mivel a jobb.< k®*

•••«/.. .8

ÚJDONSÁGOK.
páholy.

5. Országos népnevelési egyesület meg­
alakítása. Sirius páholy. Előadó: Steinacker 
Artur főm .*.

6 Szabadkőmüvesi internálás Könyves 
Kálmán és Philantropia páholyok.

7. A vidéken felállítandó intézetek az Er­
zsébet népakadémia mintájára. Erzsébet pá­
holy. Előadó dr Kovács Gyula főm

Ezen hat tárgy által az előterjesztő bizott­
ság a rendelkezésére álló időt előreláthatólag 
«timerítettnek tartja. Mindazonáltal, ha az idő 
megengedi és az előadók jelen lesznek, a kö­
vetkező bejelentett indítványok is tárgyaltatni 
fognak:

A törvénytelen gyermekek helyzete. Erzsé­
bet páholy. Előadó: Zboray Aladár.

A ddéki [j-ok alapításának eszméje. Er­
zsébet páholy. Előadó: Sebestyén Károly.

A munkanélküliek helyzetének javítása. 
Erzsébet páholy. Előadó: Herzfeld Frigyes.

A gyermekvédelemről. Erzsébet páholy.
Az állami gyermekvédelem fejlesztése. 

Losonczy páholy. Előadó: dr Szana Sándor.
A szabadgondolkodás ligájának alakí­

tása. Minerva páboly. Előadó: Kövesdy Árpád.
Idő híján a tárgyalásról lemaradó tárgyak 

a következő vándorgyűlés előkészítő bizottságá­
nak fognak átadatni.

A páholyok küldöttei és az egyes jelent­
kezők legkésőbben folyó év október '20-ig «dr 
Grósz Menyhért kir. törvényszéki orvos» profán 
czimére bejelentendök. Az ülések a páholy he­
lyiségében, de nem rituális munka alakjában

Redok az élet arczán.
Szívesen el vagyok magamban. Engem 

nem untat az egyedülvalőság. Ha valami bánt, 
s kedvemet szegi az élet gondja, elhúzódom 
az emberek szeme elől. így hamarabb megvi- 

I* gasztalódom. Az öröm is jobban esik igy, mert 
i nem kell félnem, hogy kinevet érte a világ, ha 

nem az ő ízlése szerint örülök, nem kell tar­
tanom attól, hogy elirigylik mások, ami lel­
kűmbe derűt hoz, ha kedvük szerint való. Oly­
kor azonban megkívánom az élet zaját, Ki 
vágyom én is az emberek közé, hogy lássam, 
mint űzik kedvteléseiket. K megyek a korzóra 
és elvegyülök a nyüzsgő-zsongó emberára­
datban.

En meg oda vontalak magamhoz s úgy 
susogtam füledbe édes, mámoritó, szerelmes 
szavakat. Es te nem bontakoztál ki ölelő kar­
jaimból s mikor megkérdeztelek, szeretsz-é? 

pirulva suttogtad — »szeretlek*.
S én újra átöleltelek, s megcsókoltalak 

ott a hársak alatt.
Ez volt a második csók, — az ißaz 

relem csókja.
Emlékszel-e édes?

♦
En újra ott álltam a hársak alatt, 

zatok akartam menni, mert hosszú ideig ucu 
láttalak. De ki kellett térnem az útból énné 
ott a hársak alatt. 1

Hosszú, fényes kocsisor robogott el előt­
tem. Es íz egyik kocsiban ott ültél te fehér 
menyasszonyi ruhában, fehér myrthuskoszoru- 
val fejeden.

lieam pillantottál. Tán meg se ismertél és 
észre sem vetted, milyen halavány az arczom. 
Hisz te esküvőre mentél s ugyan mit bántad 
1!,.’vannak' akik most sírnak. Si-

Eáttam onnét a

sze-

Hoz- 
nem 

m

ratják egy élet vesztett boldogságát.
Hisz te boldog voltál. ' ' 

hársak alól.
Emlékszel-e édes ? . . .
Oh én emlékszem Olt 

újra eszembe jutott minden, 
dogság volt.
rOCniTbkl ufetem min,egy önkénytelenül ke- 
voí beevlvens oÖltlkef’ T'Y ™ egyik hársba

Nem vnii 1 "a S2<5pen elfért e«y szívben.

Talán te, édes, emlékez,1, hogy ki? . . .

Végig a korzón már kigyullak a lámpák. 
A feltámadt világosság elől a közeli utczák, 
szűk sikátorokba menekült a sötét. S ahol a 
sikátor a Fő-utczára és a Bémer-térre tor­
kollik, ounan olálkodik aztán szégyenkezve 
azon, hogy nem bir el a világossággal, onnan 
lesi azt a pillanatot, mikor a lámpákat el­
oltják s elfoglalta »tja a korábban világos 
korzót.

A korzó képe eleven, tarka, vidám. Szóra­
kozni megy oda az ember, gondját, buját-baját 
otthon hagyta. Csevegő, bájos leánykák cso- 
poitja váltakozik évődő, nevető fiatalemberek­
kel. De íme a vidám leánykák, évődő fiatal­
emberek, czifra ruhás asszonyok mögött a korzó 
elején feltűnik egy koldus gyermek sovány ki­
aszott arcza kiálló ellentéteként a tarka 
tömkelegnek. Hóuaaija mankóra támaszkodik 
azon hurczolja tovább béna, elnyomoro-

*?aza a korzón Es mintha
adakozóbbak lettes volna az emberek, a meg­
elégedés vigasztaló fénye tükröződik a nélkülö­
zésektől megviselt arczán. Jóízűen szipákol eav 
félig egeit ezigarettából s kedvteléssel fújja maga 
elé a füstöt. Néha meglepi egy-pgy kirakat pa­
zar pompája, megáll előtte, s önfeledten legel­
teti szemét a kirakott drága holmin. Isten látja 
hogy bűnös kívánság nem lopózik leikébe a 
míg szeme a kirakaton vesztegel, csak édeleg 
a sok látni valón. Tán benyomásokat gyűjt 
tan a fényt, a látott pompát fogadja ío-lkéke’ 
hogy legyen miről álmodjék, ha lepihent, éde­
sen . . - boldogan . . . Aztán ismét megindul I 
zaíáhó?UkÓJáDak kopogása kihalhk a sétálók 
ZaJdUOI.
” • eTb.e.r ^rközik a koldus mellé.

. kivasalt nadrágja 

egy hnszfillérest csúsztat.
------1 nem 
megszánta nvo-

i a

Geyer Stefiké Nagyváradon
Ma este a Szigligeti-színháznak érdekes 

vendége lesz: Geyer Stefiké, az európai hjrű 
hegedümüvésznő fog fellépni.

Régóta nem volt Nagyváradnak része 
olyan igaz művészeti élvezetben, mint amiBö- 
ben ma részesül. Geyer Stefiké mellett olyan 
művészi erők lépnek fel, akik teljesen méltón 
sorakoznak melléje. Ilyen Dienzl Oszkár, a 
kitűnő zongoraművész és — last but not least 
— az I. honvéd zenekar Bachó István veze­
tése alatt.

A honvédzenekar képzettsége, tudása is­
meretes. Tudják mindenfelé, hogy ez az or­
szág legelső katonazenekara, amelyet ünnepel 
Budapest s ünnepel a vidék is, ha hallhatja 
Bachó István karnagyhoz mi váradiak némileg 
just is formálunk, mert eredetileg a nagyvá­
radi 37. gyalogezrednek volt karmestere.

A hangverseny iránt nagy az érdeklődés, 
a jegyek nagy része már elkelt. Ma a szín­
házi pénztárnál válthatók még jegyek.

A hangverseny este 8 órakor kezdődik.

, , .* Személyi hír. Mangra Vazul görög 
keleti püspöki helynök Aradról tegnap hazaér­
kezett.

a hársak
ami nekünk

alatt 
bol-

Haja, bajusza, nyakkendője, k;faa.1u nauraeia 
kifogástalan és a bámészkodó, az önfeledt kol- 
dusoyerek markába c6J ;1UJ";)cre! 
Pedig a fiú nem kért, esdekléseivel 
latta a jaró-kelőket. Nyilván r„ 
moruságát s ez vitte rá, hogy adjon 
rencsétlennek kérés nélkül is.

Jó lélekkel néztem az adakozó arczába 
mintha tn akartam volna meghálálni jóságát’ 
mer a meglepett koldus fiú szinte megfeÄ 
K/deSk’'tÍél h,|'l08alta 
képpen de szó sem hagyta el ajkát

Elhagyta azonban az adakozóét:
ix a, ’köszönöm* hol maradt? Nem

elég az adományt csak elfogadni hanem azt 
megköszönni is illik! b ’ ianem azt 
fin, )A rendreutasítás hangos volt, éles a 
kdtákt =Zlet? SZ<‘Va‘ Az arra mör;ők meghal­
lották s kíváncsian néztek a fiúra akinek a 
figyelmeztetés arczába kergette a vért Hebe

zak-

sze-

* Mária nevenapja. A kath. egyház, 
benső családias ünnepet ül ma. Névnapját a 
mi Urunk Jézus Krisztus édesanyjának a bol- 
dogságos Szűznek. Forró hálával eltelve sziveik­
ben keresi fel e napon a hívők serege a bol- 
dogságos Szűz tiszteletére emelt kegyhelyeket, 
hogy bemutassa hódolatát előtte, ki nekünk a 
a Megváltót adta. Nagy ünnepe a mai nap 
Magyarországnak, mely a boldogságos Szűzben 
Pátronáját tiszteli^a hol ezért a Mária kultusz 
igen erős alapon áll. Az egyház mindazon hí­
vőknek, kik e napon és ennek hetében áhita- 
tos tiszta szívvel járulnak sz Ur asztalához, 
teljes búcsút engedélyezett. Ma Szűz Mária ne- 
venapján az összes kalholikus templomokban 
ünnepélyes szent misék és prédikácziók lesz­
nek. A közeli Körös Tarján és lőttelek közsé­
gekben egyúttal búcsúval van egybekötve. — az 
ország minden részéből igen sokan zarándokol­
tak el Mária-Radnára, továbbá Mária-Pócsra. 
hova Bihar-, Szatmár-, Ugocsa- és Szabolcs- 
megyéből özönlenek a bucsusok s innen men­
nek a kegyhelyre, ezren zarándokoltak péntek 
este Pócsra. A bucsusokat, kik között sok 
nagyváradi van, 24 kocsi kiséri.

* Erzsébet királyné halálozási év­
fordulója. Felejthetetlen emlékű nagyasszo­
nyunk, bold. eml. Erzsébet királyné gyászos 
végzetének hatodik évfordulóját kegyelettel ülte 
meg az egész ország, Nagyváradon a középü­
leteken gyászlobogó lengett a szomorú év­
forduló alkalmából s a templomokban gyász­
mise volt a megboldogult királyné emlékére. 
A premontrei-rend Uri-utczai templomában
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tekintettel az elhunyt polgármester érdemeire. I l 
A belügyminiszter tegnap leiratban tudatta a I 
törvényhatósággal, hogy az özv. Bulyovszky 
Józsefné s gyirmekei részére megszavazott 
kegy dj s neveltetési járulék összegét jóvá­
hagyta.

* Az izr. ünnep 8 a városi számve­
vőség Tegnap az izraeliták ünnepeltek. Újévük 
volt. A városházán az összes izr. t sztviselök 
természetesen elmaradtak a hivatalból. Így 
történhetett meg, hogy a számvevőségnél alig 
volt valaki, a ki a jelentkező ügyfelekkel szóba 
álljon. Nem tudjuk megérteni, a keresztény 
ünnepeket miért nem tartják meg oly bu'gó- 
ságcal a városházán? Ekkor miért kívánják a 
tisztviselőktől a hivatalba fölmenetelt. Ha vala­
melyik keresztény hivatalnok elmarad, miért 
akasztanak ennek nyakába mindjárt bajt? 
Ezekre szeretnénk logikus választ nyerni. Ha 
megakarják adni a tisztviselőknek amint 
meg is kellene — a pihenőt az ünnepekre, 
miért uem adják meg egyforma mértékkel 
mindenkinek ?

* Uj szabályrendelet a megyebi- 
zottsági tagok választásáról Biharvár- 
megye törvényhatósága tavaszi közgyűlésén el­
határozta, hogy a megyei törvényhatósági bi­
zottsági tagok választására vonatkozólag uj 
szabályrendeletet alkot s ennek kidolgozására 
bizottságot kü'dött ki. A bizottság már elkészült 
az uj szabály rendelet tervezetével s abbau az 
eddigi 63 választókerület számát 83-ra emeli- 
Az uj szabályrendeletet az őszi közgyűlés, mely 
e hónapban lesz, veszi már tárgyalás alá s 
igy a deczemberi megyebizottsági tagválasztást 
már valószinüleg az uj szabályrendelet intéz- 
tézkedéseinek megfelelőleg fogják végrehaj­
tani.

* A gyulai kath. főgimnázium uj 
tanára. A budapesti Hivatalos Közlöny leg­
újabb száma közli, hogy Berzeviczy Albert val­
lás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter a múlt 
évben létesített gyulai róm. kath. főgimnázium­
hoz a fennálló szerződésből kifolyólag Kor- 
ponay István váradi, volt kassai egyházmegyei 
áldozópapot, a kassai kath. tanítóképző intézet 
volt tanárát, rendes tanárrá nevezte ki. Az vj 
tanárban az intézet derék, képzelt tanerőt nyert. 
Korponay már meg is kezdette működését az 
intézetnél.

* A szüret ideje. A szőlő a kedvező 
időjárás következtében mii derült szépen érik 
s azért már gondoskodás tárgyát képezi a szü­
ret meghatározása. A nagyváradi hegyközség 
választmánya legközelebb ülést tart, melyen 
meghatározzák a hegyközség közgyűlésének ha­
tárnapját. Ezen állapítják meg aztan az álta- 
lános szüret idejét. Mint értesülünk október 
elején már kezdetét veszi a szüret, megkezdő­
dik a vig élet a hegyen, mert ha menny.sé- 
gileg nem is őri el a termés a tavalyit, de 
minőségileg felül is múlja.

* A Lendler által nyitott ntezák 
átvéve. Kősaeghy József városi főmérnök 
tegnap jelentette a tanácsnak írásban, hogy a 
Lendler Ferenc» által nyitott utczákat a város 
részére a mérnöki hivatal átvette.

* A villamos mü árammérői. A vil­
lamos mű igazgatósága a következő értesítést 
teszi közzé: Értesítjük a t. fogyasztó közönsé­
get hogy az ezentúl érkező és felállítandó 
Ganz és társa czőg próbatermében már egyszer 
beszabályozott és hitelesített 
saját mérőszobánkban magunk részéről is felül 
fogjuk vizsgálni és ellenőrző ólmozásokkal e - 
látni- Azonkívül az összes eddig felállított 
árammérőket, a szükséges fizikai idő most 
már rendelkezőnkre állván, ilyen felülvizsgált

reggel 6 órakor volt a gyászmise, melyet I 
Színeiket L. Ödön prem. r. kananok, főgimn. 
tanár mondott s azon a gimnáziumi ifjusáa 
vett részt. A Szent-László plébánia templom- 
ban reggel 9 órakor volt a gyászmise. Olt 
voltak a reáliskola tanári kara és iíju-ága 
Slauber József igazgató vezetése alatt, a felső 
kereskedelmi iskola ifjúsága dr Kováts S. Já­
nos igazgatóval élén, az Inmakulata zárda, az 
újvárosi r. katb. elemi iskola tantestülete és 
növendékei s a hívek nagy számmal. A rrquie- 
met dr Vttcskics Gyula plébános mondta 
Pálfíy Béla főreál isk. httsnár és Lestyán 
Endre káplán segédlete mellett.

* Vinkler püspök Debreczenben. 
Vinkler József v. püspök, nagyprépost pénte­
ken Debreczecbd utazott. A püspök megláto­
gatta a debrecenieknek közszeretetben álló, ez 
idő szerint — sajnos — betegen fekvő plébá­
nosát, Wolafka Nándor kis prépost ez. püs-. 
pököt, továbbá dr Stai.czel Ferencz nyug* 
egyetemi tanárt, kihez régi nagyrabecsülés fűzi 
ezenKivül látogatást tett Unger Gusztávnál, Ne­
mes Kálmánnál s megtekintette az összes deb­
receni katholikus intézményeket. A jótékony­
ságáról ismert főpap, ki nemrégiben gyémánt­
miséje alkalmából 10,000 koronás alapítványt 
tett a debreczeni róm. kath. plébániára, kedves 
vendége volt a debreczeni híveknek.

* Ujonczok és póttartalékosok be­
hívása. A helybeli 37. számú cs. és kir. had­
kiegészítési kerületi parancsnokságnál már hoz­
záfogtak a behivójégyek elkészítéséhez. E sze­
rint befognak hivalui:

1. A folyó évben akár 1903-ifr, akár 1904. 
évre besorozott pó tartalékosok az októb r hó 
3-ik napjára nyolcz heti katonai kiképeztetés 
végett.

2. Az e folyó évben tényleges szolgálatu­
kat kezdő egyévi önkéntesek az okt. 3 ik nap­
jára.

4. Az 1904 ik évre besorozott 3 évi tény­
leges szolgálatra köteles akár önként, akár a 
rendes fősorozás, vagy a pólsorozás vagy pedig 
felülvizsgálat alkalmával besorozott ujoncz.ok 
az október hó 10-ik napjára tényleges szolgá­
latuk megkezdésére.

Az itthon tartózkodó póttartalékosok és 
ujonczok tartoznak az említett napokon reggel, 
illetőleg a tartózkodási helyükről délelőtt Nagy­
várad felé közlekedő vasúti vonatok beérkezése 
után haladék nélkül az itteni várban müködö 
bemutatási bizottságot előtt jelentkezni.

Azon póttartalékosok és ujonczok, kik ide­
gen kiegészítési területen tartózkodnak, a tar 
tózkodási helyükhöz legközelebb fekvő cs. és 
kir. hadkiegészítési kerületi parancsnokságn 
bemutatás és csapattestületűkhöz kincstári - 
ségen való elküldés végett jelentkezhetne . z 
egyévi önkéntesek elvileg kötelesek, közve en 
saját csapattestükhöz bevonulni és ott mar 
október 3-án reggel jelentkezni. Csak az?n 
lamköltsőges egvévl önkéntesek, a kik i eg 
hadkiegészítési területen lévő tartózkodási helye 
az ottani cs. és kir. hadkiegészítési kerületi 
parancsnoksághoz közelebb fekszik, mint cs 
pattestük állomása, jelentkezhetnek az o 
kiegészítési parancsnokságnál.

* Kinevezés. A nagyváradi királyi ítélő­
tábla elnöke Rituók Zsigmond, a vezetése alatt 
álló királyi ítélőtábla kerületébe dr Szeli Lajos 
m. kir. pénzügyi számtiszt budapesti a os 
díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

* Bulyovszky Józsefné nyugdija 
jóváhagyva. Nagyvárad város törvényha-- 
sága a város volt polgármester éne , r 
lyovszky Józsefnek halála után az özvegy 
szére 2056 korona évi kegydijat s a gyerme­
kek neveltetésére 300 koronát szavazott meg,

tisztviselőknek — amint 
pihenőt ez ünnepekre,

tes

árammérőkkel fogjuk kicserélni Mivel : z eddig 
felállított 900 dar .b árammérőnek kicserélése 
nagy munkát igényel, kérjük a t. fogyasztó kö­
zönséget, hogy személyzetünket ezen leginkább 
s.ját érdekében álló munkák kartsztülviteléb n 
ne akadályozza. Ha bárki is árammérője kicse­
rélése elten kifogást emelne, akkor t zen áram­
mérő felülvizsgálatától ez alkalommal elállm.k 
és tudomásul vesszük, hogy az illető fogyasztó 
áremmérője megvizsgálását nem kívánja. Ezen 
munkálataink elvégzése után bármely áram­
mérőnek is helytelen jelzése kizártnak lesz 
tekinthető.

Nagyvárad, 1904. szept. hó 10-én.
Nagyvárad város villamos müve 

Belányi Imre, 
igazgató.

* Vaklárma Mező-Telkiben. Ismere-
az az elkeseredett igyekvés, a melylyel a 

mezőtelki református hívek szabadulni törek­
szenek lelkészüktől, Nánássy Imrétől. Rend­
szeres vádpontokkal állottak elő, a melyeket 
dr Krüger Aladár ügyvéd terjesztett elő a 
bihari ev. ref. egyházmegyei bíróság csütörtöki 
ülésén. A tárgyalásra bevonult a község szine- 
java: 60 családfő jött be, hogy tanúságot te­
gyen a vádpontok valósága mellett. Ennek 
ellenőre a bíróság minden bizonyíték nélkül 
elfogadta Nánássy tagadásait s a panaszosokat 
kérvényükkel elutasította, sőt még a vizsgálatot 
sem rendelte el. A lakosokat végtelenül bán­
totta ez az eljárás, a mely a bizonyítás lehe ő- 
ségétől is elzárta őket, mindazáltal megnyugod­
tak az ügyvédjük által bejelentett felebbezésbe 
s remélik, hogy a felsőbb hatóság szabadabb 
utat fog engedni az igazságnak.

Pénteken a lelkész hazament, még pedig 
— csendőrök fedezete mellett. A csendőrök 
megjelenése Telkiben nagy feltűnést keltett, 
mert teljesen fölösleges volt, A község meg­
fogadta, hogy a törvényes útról le nem tér. 
Bérezi főszolgabíró előtt ki is jelentette ezt a 
község küldöttsége, mire a csendőröket még az 
nap visszavonták.

* Hulla a Beöthy Ödön utczában. 
Tamás Péter halktreskedő, a gőzfürdőből jövet, 
a Kepes-féle ház előtt elesett és meghalt. A 
haláleset 12 órakor történt, háromnegyed 1 
óráig az utczán volt a holttest, s daczára an­
nak, hogy a rendőrségnek mentőkért betelefo­
náltak, sem orvos, sem mentőkccsi nem jött ki. 
A fiakkerra ugyan feltették a holttestet, de el­
vinni nem volt hajlandó. Jó negyedóráig kint 
volt s csak akkor vitték be a közeli házba. A 
rendőr maga is sokalta a mentők késését s a 
közönség a men'ők késedelméért zúgolódott.

♦ Elnökválasztás az iparoktatás! 
bizottságban. Nagyvárad város iparoktatási 
bizottsága a városháza bizottsági termébe?. í. 
hó 15-én csütörtökön délután negyed 5 órakor 
gyűlést tart, melyre a folyó ügyek tárgyalásán 
kívül bizottsági elnök-választás is van kitűzve, 
melyet Ragány János lemondása tett szük­
ségessé.

* Néuy lábn útonálló, A mesék ko­
rában, a régi mythoszokban olvashatjuk m,.r 
csak hogy bizonyos fenevadak, csodás for­
májú és erejű bestiák messze földön milyen 
rettegett hírnevet szereztek, mert vérét vették 
mindenkinek, aki közelébe merészkedett. Az 
ilyen szörnyek kész csapásai voltak az illető 
országnak s annak a rendkívüli embernek, ki 
az állatot legyőzte, örökké fönnmaradt a neve, 
hőssé, félistenné emelte az utókor. Jó pár ezer 
éve hogy történtek ezek a szörnyű kalardok, 
azonban — úgy látszik - a mythos világa 
ma is él, daczára, hogy a több ezer éves kul-
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túra dolgozik és fárad ellene. Sajnos, közel 
hozzánk, itt Várad szomszédságá ban a czivi- 
lizáczió áldásaiban különben csak fukaron ré­
szesülő Betfia községben 
mylbosz. Van a kis oláh községnek minden 
szegénysége mellett egy ;; ‘ ‘
egy négylábú czelebntása, a Gábor nevű bika, 
mely amikor megbőszül, ; J 
élő lényt a vidéken s kicsi hiiia, 
bervért nem ontott még. Ez 
nem tör semmi szubordinácziőt, szabadon jár- 
kel, ahol akar, pásztora nincs, mert nem meri 
őrizni senki. így tehát, akit Betfia felé vet a 
sor.’, az olyan mint egy halálraítélt. Még a 
falun kocsin átutazók sincsenek biztonságban 
ettől a négylábú haramiától. A vidék rettegett 
ztaruoka Kisasszony napján egy kiránduló 
társaságot vett czélba, mely a somlyóhegyi hi­
res barlangtól indult haza estefelé. Szeren­
csétlenségre a völgynek vették az irányt s oda 
tartott az erdőből kijövő bika is. Iszonyú böm- 
tölés jelezte közeledtét, mire a megzavart ki­
kirándulók szétnézlek, 50—60 lépésre volt tő­
lük. A leggyorsabb futással tudtak csak üldö­
zőjük elől minden felesleges tárgy eldobásával 
megmekekülni. Megszabadulásukat csak annak 
köszönhették, hogv még nem távoztak nagyon 
messzire a hegytől s a völgy terepe dombos, 
bozótos volt, melyen a >bősz Gábor« nem tu­
dott gyorsan előre rontani áldozatai felé, kiket 
egy jószivü oláhparaszt vonszolt fel a hegy- 
lábálől a tetőre. A társaság egy fiatal tagja, 
eey fiatal természettudós s ismert szakiró, ki 
jórakás őskori megkövesölt csontot ásott ki 
a sziklákból és a barlangnál végzett kutatáso­
kat, a íelelmes visszavonulás, »anabázis« alatt 
egész napi fáradtságának gyümölcsét elvesztette 
mert az eldobott holmik összetörtek. Úgy hall­
juk, hogy Pestre érkeztekor illetékes forum 
előtt jelentést tesz ezekről az állapotokról. Úgy 
a fürdő közönség érdekében, mint a közbizton­
ság szempontjából, mi is felhívjuk a főszolga­
bíró ur figyelmét erre a dologra s reméljük, 
hogy energikus fellépéssel véget szakit ezeknek 
a törhetetlen őskori jeleneteknek, mert az 
mégis csak sok a rizikóból, hogy a kik mamuth 
csontokat akarnak gyűjteni ugyanekkor a ma­
guk csontjait hagyjak a helyszínén.

♦ A fő-utczai rablási kísérlet. Lapunk 
tegnapi számában részletesen megírtuk azt a 
vakmerő rablási merényletet, melyet ifj Berger 
Sámuel könyvkereskedő ellen a népes esti kor­
zón, a Fő-utcza és Nagy Sándor utcza sarkán 
kevéssel nyolcz óra után Bird Gáspár 23 éves 
békés-gyulai illetőségű földműves elkövetett. 
Megírtuk, hogy a rablót sikerült elfogni vala­
mint az elrabolt, de menekülés közben eldo­
bott órólánczot is megtalálták. Tegnap alapos 
vallatás alá vették a rablót. Kezdetben taga­
dott, de minthogy Berger és a merénylet ide­
jén vele együtt levő családtagjai ráismertek a 
rablóra, bevallotta tettét. Mentségül azt hozza 
fel, hogy két nap óta éhezett és foglalkozás 
néotül van. Midőn a Fő-utczán barangolása 
közben megpillantotta a nevezett könyvkereske­
dőt, rögtön felébredt benne az a szándék, hogy 
ha csak lehet megrabolja. Szándékát végre is 
hajtotta. A rendőrségtől átkisérték az ügyész­
ség fogházába. M

.* Az árvaház köszöneté és kérelme- 
A városi arvaház javára ajándékot küldöd: Sál Fe- 
renczné 2 kosár őszi baraczkot, Özv. Des Eche- 
rolles Kruspér Sándorné szül: br. Gerliczy Stefánia 
2 kosár ringló szilvát, dr Kornstein Lajosné 3 ko- 
Hurze lTaCvnl yUrí°lÍtS - K°rnélné 3 kosár almáí> 
HuzelU Gyulane 1 kosár almát, mely kegyes ado­
mányokért midőn köszönetét mondok, egyben Nagy­
varad varos igazgató választm7 ,válói nyert felhL '

sswaSSg? 

nem azon felesleget, mely a gyümölcs \ élelmi!

elevenedett meg a

nagy nevezetessége:
) 

megkerget minden 
hogy etn- 

umisz bestia

szer készletből megmarad és nélkülözhető. Ezt a 
felesleget kérjük a jóttevő emberektől az árvák 
részére, akiknek végtelen örömet fog okozni a leg­
kisebb adomány is és az árvaház rendeltetését 
nagyban előfogja segíteni. A kik nemes szivükre 
hallgatva a városi árvaház gondnokságához (Schlauch 
tér 26. sz. emeletes épület? adományaikat elküldik, 
ezerszeres köszönetét a felsegitett árváknak fogad­
ják már ez alkalommal is. A nyújtott adományok 
a helybeli hírlapokban fognak nyugtáztatni. A vá­
rosi árvaház női választmánya nevében: Des 
Echerolles Kruspér Sándorné elnöknő.

* Fényes Mártiin hangversenye. Az 
előjelekből Ítélve már is teljes sikerrel biztat 
városunk szülöttének Fényes Márthának, a ki­
tűnő hegedűmű vésztőnek művészi vállalkozása, 
hogy szülővárosában, mely tanulmánya kezde­
tén biztató tapsaival buzdította magasabb ki­
képzésre, felismerve benne a ritka zenei tehet­
séget, e hó 17-én szombaton a Fekete Sasban 
hangversenyt rendez. A hangversenynek egyes, 
pontjait a zeneművészet legremekebb müveiből 
állította össze a művésznő. „Többek közt fel- 
vaunak véve a műsorba:

1. Mendelsohnldl: I. Allegro, Appassionata
Andante, III. Allegro motto. '

2. Vieniaoski: Legende.
3. Bubái: a) Zephire, b) Csárdajelenet.
4. Vieniaoski: a) Concerto noll. b) Allegro 

moderato, c) Andante non troppo. d) Allegro 
la Ziugsra.

A hangversenynek műsorában lesz egy 
kedves meglepetés is a közönség számára. A 
szinészvilág egyik kiváló rőtagja is közre fog 
működni a hangversenyem

* Népkönyvtár nyitás Váralján 
Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy 
a nagyváradi népkönyvtár váraljai osztálya 
az 1904—5-ik évre megnyílt. A könyvosztás 
mint eddig, hétfőn és csütörtökön d. u. 6 
órakor «.örlénik. MartoofTy Zoltán könyvtáros.

Névváltoztatás. A belügyminiszter 
leiratban tudatta a várossal, hogy Weisz Géza 
és Gyula nagyváradi illetőségű és ugyanitteni 
lakosoknak megengedte, hogy vezetéknevüket 
Vajdá ra, változtassák.

* Kereskedő alkalmazottak a kö­
zönséghez. Tegnap reggel a házak falain 
piros plakátok voltak láthatók, melyeket a 
nagyváradi kereskedelmi alkalmazottak bocsá­
tottak ki a nagyközönséghez. Ebben azzal a 
kérelemmel fordulnak a nagy közönséghez 
hogy este 7 óra után már ne menjen senki 
szükségleteit beszerezni a boltokba. így akar 
ják kivívni a 8 órai záridőt, hogy a kereske­
delmi alkalmazottaknak is legyen elegendő 
ideje a pihenésre. Azért fordulnak a közönség­
hez, mert tisztán ettől függ óhajuk sorsa. Ha 
a közönség nem megy 7 óra után vásárolni a 
személyzet hamar rendbe rakja a boltot’és 
zárhatnak korán. De a kereskedők eddig el­
lene voltak az uj rend behozatalának, attól 
tartván, hogy a közönség zúgolódni fog a ko. 
rai zárás miatt. De ha a közönség eleget te-z 
a keresk. alkalmazottak kérelmének, mi 
áll útjában, hogy ezek elérjék czőljukat.

* Vándorló bankjegyek Braun Tánnc 
kereskedősegéd, Körös-utcza 547. szám a S 
lakása zaios szekrényéből tegnapelőtt eltűnt 90 
korona, bankjegyekben. A lopás tettesé» Gmi 
rakomcs György 28 éves, foglalkozás nélkfili 
szabósegéd személyében tegnap elfogta a retd- 
örsé8- A beismerésben levő tettest, kinél 
zárták P nZ nagyobb része megkerült,

II.

ko­

séin

az
le­

ott
virra-

dóra ellopták. Nyomozás folyamatban Mii™ * 
megkerül, vége lesz az ünnepnek is. ’ * ára

* Csaló napszámos. Burnbui un„ 
napszámos egy öltöző ruháját, melv't y, ?8 
Jánosné szállásadó asszonyának megőriz, 
gett átadott, Kiss József nevű napszámos t/é' 
tepnapelőtt kicsalta és értékesítette. Az 
folyamatba tette a rendőrség. rast

x Van szerencsém a n. ő. közönsé 
szives tudomására hozni, hogy a körösparti ven 
déglőmben, melyet a mai kor igényeinek teli 
sen megfelelőleg rendeztem be. Jó ételekről fi 
kitűnő italokról gondoskodva van. Minden 
elsőrendű czigány zene, friss csapolásu Dréher 
sör, zóna reggelik, hideg és meleg ételek minden 
időben pontos kiszolgálás és olcsó árak mellett 
kaphatók. Nyári és téli kényelmes fedett heivi 
ségeira módot nyújtanak a legkényesebb ig/ 
nyékét kielégítenem. Midőn ezt a n. é. közön­
ségnek b. tudomására hozom azon szerény óha­
jomnak adok kifejezést, hogy úgy mint a jelen' 
ben, a jövőben is minél számosabb b. látogatá­
saikkal engem továbbra is megtisztelni szíves' 
kedjenek. Kiváló tisztelettel Szabd Gyula, ven­
déglős. Abonensek felvétetnek.

x Különlegességek gyűjteménye. A 
ki női divatczikkek terén valódi különlegessé­
geket és exquisit újdonságokat akar látni, me­
lyek máskülönben csakis világvárosokban’ lát­
hatók, az nézze meg a Kovács L. és Társa 
Nagyváradon (Zöldfa-utcza, Deutsch K. üveg­
kereskedésével szemben) újonnan megnyílt 
nagy női divatáruházát, mely látványossá® 
számba megy. Tessék e jónevü, megbízható 
czég mai számunkban közzétett hirdetési 
figyelmére méltatni.

IRODALOM

A Breviárium. (Papi zsolozsma.) Hittn- 
dori értekezés. Irta: Császár József. Budapest. 
Stephaneum nyomdája. 96 oldal.

A kath. sajtónak egyik érdemes munkása: 
Császár József, theologiai tanár, a Szombat­
helyi Újság szerkesztője nemrégiben lett hittu­
dorrá avatva a budapesti (egyetemen. Hittudori 
értekezése most jelent meg a könyvpiaczon. Az 
egyház régi imádságáról, a breviáriumról vagy 
papi zsolozsmáról szól e monográfia, mely a 
liturgikus források nyomán feltárja a breviárium 
fejlődését, különféle formáit, mai szerkezetét és 
részletesen kifejti a (breviárium elvégzésére je­
lenleg érvényben levő törvényeket és rendele­
teket. Világosan szerkesztett, elevenen irt. ala­
pos tanulmány ez, méltó az érdeklődők figyel­
mére, melyre melegen és őszintén ajánljuk.

Igazságszoigáltatás.

Kegyelem egy halálraítéltnek. Ber­
linben kötél általi halálra ítélték Wingthoff Szí­
ried gyári munkást, aki a múlt évben megleste 
a,^arveM^!> amint az a munkások kifizeté­
séhez szükséges pénzt a gyárba vitte, hátulról 
orozva megtámadta, agyonütötte és a pénzt el­
rabolta. A német császár most megkegyelmezett 
a rablógyilkosnak és büntetését életfogytig tartó 
fegyházra változtatták át

mulatság.
Orgona avatás és dalestély. A nagy­

várad újvárosi ev. ref. egyházi énekkar a folyó 
év szeptember 25 re jelezte nagyszabású orgona 
avatási ünnepélyét és DJestélyét; de a vállai­
kozd orgonaépitő a szerződésben foglalt köte­
lezettségének nem tud eleget tenni s ezért az 
Énekkar az ünnepélyt a jövő hóra halasztotta-
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5 HOFFER 51WTALAN tó
j paplangyártási telepét Fö-utcza, Bazár-ép lilé iből

I Szilágyi Dezső a. dr. ,&d®rjási-ház
S' szoiiterraiM helyiségébe helyette át. miről a nagyérdemű vevőközönségetB értesíti és további szives látogatását kéri.
£S
g Kész; «hi» választékban.~■0 Ugyanott varró eány ok folytonosan felvétetnek. 636
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HOTBUM. ä - 
A közelgő iskolai idényre úgy fiú, mint 
leánykák részére szükséges minden­
féle gyermek-ingek, szoknyák, alsó- 
- — nadrágok és ágynemüek ..._= 

PH**- a legolcsóbb árban kaphatók 

Kovács L. és Társánál
Nagyvárad, Zöldfa-utcza elején.

Az Orsolya-zárda nagyságos főnöknője által kiadott prospektus 
szerint intézeti teljes felszerelések u. m: fehérnemiiek, evőeszközök, 
harisnyák, mosdótál, fiókkal ellátott tükör, fésűk, kefék, reggeli- ős 

sárezipó'k, esőernyők, iskolaszerek és táskák.
Mélyen leszállított árban kaphatók:

FRISS és TARSA kői•ona éS fillér bazár, Olasz!, FŐ-UtCZa.
Minden vásárolt összegből J°|„ engedmény. Telefon*. 130.
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I „Amerikai Áruház“, |
M Nagyvárad, Q
pe Olasz). Fő-utcza,* Bazár »-épület y

Sehol oly olcsón nem k 
beszerezni az összes

R iskolai idényre L- szükséges fiú ésleány fehér g 
h és színes ruhára valókat, Més színes ruhára valókat S valamint a legjobb minő R ségíí harisnyát, mint az

A székelyföldi ásványvizek párat/an ja 

„Répáit“ 
a legjelesebb égvényes gyógy-savanyuviz 
mely kiválóan szerencsés vegyi összetétele, rendkívül 
dús. főleg kötött szénsav-tartalma és kellemes ize 

folytán ritkítja párját a kontinensen.

Elsőrangú gyógyital zere?SX 
ségeknél, vese-, gyomorból bajokban, gyuladásos ho 
lyag, köszvényes bántalmak és vérszegénység ellen stb

Főúri kedvenc» ital, 
határozottan a legkedvesebb pezsgöborviz! 
Mint a belszervezet betegségei ellen legkellemesebb 
és leghatásosabb s egyszersmind legolcsóbb gyógyító I 
szert, úgy is, mint páratlan élvezeti italt, a »Répád« 
ásványviz«-etminden czéltudatos, elfogulatlan ivónak! 

rendes használatra lelkiismerettel ajánlhatjuk. I 
A »Répád viz< minden jobb füszerkereskedésben és I 788. vendéglőben kapható.

Hirdetmény.
Nagyvárad város összes városrészeire s a 

hegyre vonatkozó — a kir. pénzügyigazgatóság 
érvényesítésével ellátott — a föld és házbirtok 
után járó 1905 évi általános jövedelmi potadó 
kivetési lajstromok az 1883. évi XLIV. t.-cz.

18. jj-a értelmében f. évi Szeptember 11-18-ik 
napjain át nyolcz napi közszemlére a városi 
adóhivatal 15-ik számú szobájában a Il-ik ke­
rület Újváros és külvárosra nézve, 26-ik számú 
szobájában a 111-ik kerület Váralja, Velencze, 
Csillagváros és a Hegyre nézve, és 21-ik sza- 
szobájában az I-ső kerület Olaszi városrészre 
nézve azon figyelmeztetéssel tétetnek ki, misze­
rint érdekelt adókötelesek, a jelzett lajstromok­
ban terhűkre előirt adót ott megtekinthetik s 
az elleni nctáni felszólamlásukat azon adózók, 
kik ezen adónemmel már az előző évben is 
megróva voltak, a lajstrom közszemlére kitéte­
lének napját követő 15 nap alatt, azok pedig, 
kik ezzel a folyó évben először rovattak meg, 
ezen adójuknak adőkönyvecskéjükbe történt be­
jegyzését kővető 15 nap alatt, — a később 
benyújtott fellebbezés érdemi tárgyalás alá nem 
fogván vétetni — a kir. pénzügyigazgatósághoz 
írásban benyújthatnák.

Nagyvárad, 1904 Szeptern 1 er hó 10-n

Városi adóhivatal.

Rajnai Perencz 
fiiszer-, festék-, bor-, ásványvíz- és 
----- csemege-üzlete _ _ _ _ _ .

NAGYVÁRAD, FŐ-UTCZA
Széchenyi-szállodával szemben.

co

co

Hazai gyártmány!

KLE1N0SCHEG SEC

ÚJDONSÁG!

ELSŐ MINŐSÉGŰ 
PEZSGŐ.

KLEIIWSCHEG TESTVÉREK 
esász. és kir. 

udvari szállítók pezsgő 
pinezéi 

BUDAFOK.
640.

Jobb lábbelinek I 
chevraux, boxcalf, borjubör stbböl elismert 

legjobb tisztítószer
75 kr.
65 »
70 »
85 »

Van szerencsém a t. ez. vevőkö­
zönség figyelmébe ajánlani dúsan fel­
szerelt mindennemű festékárililJiat’ u- m-
PADLÓ FESTÉKEK
Borostyánrnáz 1 klg dobozban I-ső rendű 

1 » » 11-od »
Spirituszmáz 1 » » I-sö »

> 1 > üvegben 1-sö »

O L A J FESTE K E K 
Minden színben 1 klg dob. I-ső rendű 32 kr. 

Matt-, fényezett- és vas- 
butorok tisztításéhoz

Bruiiiolixiok, Spiritusz- 
lackok s Emnillackok, 

valamint
Terpentin, Firnis, Copállak, 
Damárlack, Bőrlack, Vaslack 

stb.

1 klgr. ára 30 kr.
Helybeli megrendeléseket házhoz, 

vidéki megró ndeléseket helybeli állo­
máshoz díjtalanul száliitok. Szives meg­
bízás mellett vagyok

teljes tisztelettel
577 HAJNAL FER.ENCZ.

GLOBIN
I mert minden nehézség nélkül pompás fény 

éretik el.
| Konserválja és bőrt puhává teszi.
I Egyszerű kezelés. Kapható a legtöbb üzletben.

J Fritz Schulz jun.,
I Akt.-Ges Eger i. B., Leipzig.

.       ■■■■ — mir- -m i. r -.iii» irrrj Mi mit» 11» ■■iiWirirr.uiijmi iLMFffffHM

KECSKEMETY ISTVAN 
etterme és sörcsarnoka Nagyváradon, Lukács GyörQy-(Köfar3Qó)-utcza sarkán.

H Kitűnő teke-pálya I
\ an szerencsém a n. é. közönség és igen tisztelt ven­

dégeim becses tudomására hozni, hogy teljesen újonnan 
átalakított is jól gondozott minden kívánalmat kielégítő

teke-pályámat már megnyitottam
s azt a szórakozni vágyó közönség szives rendelkezésére 
bocsátottam.

Továbbá ajánlom magyaros konyhám, 
tisztán kezelt toraim jutányos ár és pon­
tos kiszolgálás mellett.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok 
teljes tisztelettel

KECSKEMETY ISTVÁN, vendglös

Egyben van szerencsém igen tisztelt vendégeim és jóakaróim szives 
tudomására hozni, hogy

**.iB meflnauyobbitottamel t o r ®i em x
rezzeni. Most alkalmam van minden társas összejövetelekhez tágas, 

szép termet rendelkezésre bocsájtani.
Előzékeny kiszolgálás^_______________  Jutányos árakj
Társas ebédek, vacsorák vagy lakomák étlap szerint vagy megállapított árak mellett 

elfogadtatnak — ÁlfONENSEK részére mérsékelt átszámítás.
Egyben van szerencsém a vidéki utazó közönség szives figyelmébe ajánlani újonnan beren­
dezett J ENDÉGSZOIiAIMAT, melyek tisztántartására különös gondot fordítok, valamin. 

SZÄLLÖJI.ELY is jutányos ár mellett szives rendelkezésre áll.
Számos látogatást kérve tisztelettel KECSKEMÉTY ISTVÁN
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Bartilla
üvegje 35 kr.

bözli k 1
orö-

ässe 1

-
J«.’

valamintórakat,

a t. k

s abaiyi zott svájczi izstbor k

Boros I.
oras és ékszerész.

berendezettáruházain újonnanVan szerencsém a n. vevöközö useg

lyosd. Kölcsönkérő részről hiteles
kataszteri bir­

mutatandó be.
és

il let ékment esen con vert ál.

számlára:

váltókat.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.

h ií: :■?lat avi en,'-: m nett
'■gy

határozó', tan Tisztelettel

hadi felszerelő intézete
Sas“ kiivehnza

-------mellett —• —

a legjobba legna

nflRílS I örás és éks®er«BB
DUBVÜ A. Nanyváradou.

Tisztelettel értesítem a n. »'.közönséget, 
ho.y óra- és ékszerüzletemet Nagyvá 
rád, Fö-utcza, (Nyíri gyógyszertár melleti) 
jelentékenyen kibővítettem és a le, finomabb, 
legmodernebb árukkal szereltem fel.

Állandó raktáron tartok nagy választék­
ban legfinomabb kivit, lü férfi

Nagyváradi Hitelbank
reszvenytársasáq

lanczokat,
nőt arany

mindennemű
,rany és ezüst ékszereket. Az eddi ti hiányt 
pólóira, üzletemben a legjobb minőségű lát 
szerészeti csikkeket is berendeztem,

özönség b. figyelmét külön is felhívom
melyre

Kitü o szerkezetű túli, ezüst és

nagv raktara.
Jutányos szolid árak

Javítások pontosan es gyorsan eszközöltetnek.
Az eddigi sz vés bizalmat m «köszön

további becs, s pártfogást kér. tisztelettel:

IEK

eny

ig-

telekkönyvi kivonat,
tokív és esetleg községi becsü-bizo-
nyitvány Drágább
kamatozású kölcsönöket bélveg-

(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.)
házak és földbirtokokra 10-

Elfogad betéteket könyvecskékre és folyó

időtartamra a legolcsóbb kamatláb
és a legelőnyösebb feltételek mellett

törlesztéses
jelzálogkölcsönöket

nyújt,
melyeket a legrövidebb idő alatt fo-

ö hóig elhelyezett
összeg után fizet

Előnyős feltételek mellett leszámítol

Az igazgatóság.

e Sz. KOCSIS JÁNOS

■ «

500 forintot
ha • inét fogfájást kap a száj i
Csomagolásért külön 10 kr.) Bartilla A.
koséi (E. Winkler) Wien, 19. 1. Some
IVpható Nagyváradon Vadász Albert droene
nájában Fő-utcza, Nyiry György, Molnár Lajos 
urak gyógy szer árában. B er el tyó-Ujfaluban 
Irajanovits Antal gyógyszertárában. Kórjii

mindenütt Bartilla-fé\e fogvizel 
feljelentői jól dijaztatnak.) Oh 

helyekre, hol mm kapható bérmentve küldök
Hamisítványok

forint 60 krért.

NAGY VAR AD, Szent László-tér.

önkéntes urak l'i^clmúl,eajánlani egyenruha intézetemet hol a legelegánsabb
felszereléseket bármely
fegyvernemekhez

utó-, ebédlő- c ocus-seonyegek

legolcsóbb árakért Ksszitem
Sz. Kocsis János, nádi felszerelő intézete.

becses figyelmét felhívni

vobb választékban, linóié u m-bor vasénak
gyártmányokban.

Kézimunka-osztáiyomat a bel- és külföld összes uidonsá-ságaival szereltem fel, u. m. sinyrnagobelin, posztó, congres, északi, teneriffa stb. kezdett és kész munkákkal.
Női ruha kelmék és selymekben különleges ujdonsa-ok. Vásznak, teher-

'»ff

nemüekben csakis elsőrendű gyártmányok, selyem-, szövet- es (loth-also-szoknyák, női férfi és gyermek kalapok nagy választékban.
Rövidáruk, szabókellékek, kötőit- és szövött-áruk nagy raktáraNői szövet- és flatielbblousok, valamint kész gyermek ruhák feltűnő olcsónvégleg kiárusitatnak.

CZILLER IMRE
áruházában olaszt, fö-utcza.
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Kerékpárok és varrógépek javítása jutányosán 
eszközöltetik.

KALENDAJANOS 
varrógép- és kerékpár-raktára 

Nagyváradon, Szent László-tér, 
■«"■b*»®! holdas tcmploiii melleit

A
 — —i mnimiiiwi■■mimriMiirnnui-—rwW

legújabb Puch és Helical kerékpárok 
cs kerékpár alkatrészek mer/érkeztek.

Mindennemű varrógépek és varrógép alkatrészek 
nagy raktára.

Az üzlethely’iség átadása folytán
r 1 j 1 A még raktáron levő árukat min-mar csak szeptemoer nooan. den elfogadható árban árusítom

KARDOS LIPOT
Nagyvárad, Szt.-László-tér 1. sz.Iskolatáskák, írószerek, fiókos- és kézitükrök, levél-kazetták, Jávorok, evő­eszközök, zsebkések, kalocsni és reggeli czipök, kefék és fésűk, esőernyők, férfi- és női fehérnemüek, férfi nyakkendők, őszi férfi- és gyermek sapkák, férfi-, női- és gyermek harisnyák, női fekete és mosó kötények, gyermek empir kötények, szivar- és pénztárczák, fogkefék, szappanok és pipereczikkek, gummi-különlegességek, ajándék- és dísztárgyak beszerzését.

Becses pártfogását kérve vagyok

Szerencse bazár kivá10 észlelettel

Szent.-L|sz ló-tér, (Kiss Károly mellett.) K ä F Cl 0 S L Í p 0 t.



het

ÚJDONSÁG!

Jobb lábbelinek!
chevraux, boxcalf, borjubó'r stbböl elismert 

legjobb tisztítószer

Társas ebédek, vacsorák vagy lakomák étlap szerint vagy megállapított árak mellet 
elfogadtatnak. — ÁífONENSEIÍ részére mérsékelt átszámítás.

Egyben van szerencsém a vidéki utazó közönség szives figyelmébe ajánlani újonnan beren­
dezett l'ENDÉGSZOIiÁIMAT, melyek tisztántartására különös gondot fordítok, valamim 

SZAELÓIIELY is jutányos ár mellett szives rendelkezésre áll.
Számos látogatást kérve tisztelettel KECSKEMÉTY ISTVÁN

vend é ff 1 «•

Van szerencsém at. ez. vevőkö­
zönség figyelmébe ajánlani dúsan fel­
szerelt mindennemű ffiStékáfUilIiat’ “• m-
PADLÓ FESTÉKEK
Borostyárnnáz 1 klg dobo’.ban I-ső rendű 

1 » » Il-od >
Splrituszmáz 1 > > I-sö »

» 1 » üvegben 1-sö »

|feslEINOSCH’^|

g „Amerikai AmU z
Nagyvárad,

* Olisd, Ffi-utcyj,<B»zár»-Wíllf

Sehol oly olcsón iiem 
beszerezni az Essz

valamint a legjobb jó 10 ségű harisnyát, min. íz

í .4 székelyföldi ásváii

„Répát 
a legjelesebb égvényes gyógy sa 
mely kiválóan szerencsés vegyi í <i.:eté 
uis, főleg kötött szénsav tar: : Ima és 

folytán ritkítja páriát a körűim 

Elsőrangú gyógyital 
régeknél, vese-, gyomorból bajokban, i 
lyag, köszvényes bántalmak és vérszer ■.

Főúri kedvenc»

aianja

anyuvlz 
■ rendkívül 

e’lemes íze 
-en.
emészfíái- 

>1 '.1 nehéz 
jtadásos ho 
ség ellen stb 

<il,
Wozottan a legkevesebb pezo ^borviz!
Mint a belszervezet b> tegségei ellen . 
és leghatásosabb s egyszersmind le: olt 
s-.eri, úgy is, mint pára tlan éive/eti it: 
Ásvány viz<-et minden e.iéltudat..... vb >; 

rendes használatra leik:?mérettél ;<
,ik »Répáli v:z< minden jobb fűszerkor« fedésben és 
788. vendéglőben kapt ató.

rkellemesebb 
bb gyógyító

a »Répáti 
itian ivónak 
elhatjuk.

Hirdetmén
Nagyvárad város összes vá;> 

hegyre vonatkozó — a kir. pénzt 
érvényesítésével ellátott — a fők 
•Jiíán járó 1.905 évi általános ji ve 
ki vetési lajstromok az 1883. éi ; 

őszeire s 
.’igazgatóság 
és házbirtok 
eimi potadó 
ÍLIV. t.-cz.

IKECSKEMETT ISTVAN
ÉTTERME ét) körcsarnoka Na<fyváradon, Lukács Györ(jy-(Köfaragó)-utcza sarkán.

nség és igen tisztelt ven- 
. hogy teljesen újonnan 
ninden kívánalmat kielégítő

Kitűnő teí e-páiya!
Van szerencsém an. í, ke 

dégeim becses tudomására hoz 
átalakított és jól gondozni

íeke-pályáuint r ar megnyitottam 
s azt a szórakozni vágyó közt 
bocsátottam.

Továbbá ajánlom 
tisztán kezelt borain; 
los kiszolgálás mellett 

közönség szive9

ség szives rendelkezésére

agyáros konyhám, 
jutányos ár és pon-

Egyben van szerencsém igen tisztelt vendégeim és jóakaróim szives 
tudomására hozni, hogy

JL JL —.A megnagyobbitottam,éttermemet-
rezzem. Most alkalmam van minden társas összejövetelekhez tágas, 

szép termet rendelkezésre bocsájtani.
Előzékeny kiszolgálásI _________ Jutányos árakj

KECU

ártfogását kérve, vagyok 
teljes tisztelettel

MÉTY ISTVÁN, ver.dglös

18. §-a értelmében f. évi Szeptember 11-18-ik 
napjain át nyolcz napi közszemlére a városi 
adóhivatal 15-ik számú szobájában a Il-ik ke­
rület Újváros és külvárosra nézve, 26-ik számú 
szobájában a III-ik kerület Váralja, Velencze, 
Csillagváros és a Hegyre nézve, és 21-ik szá- 
szobájában az I-ső kerület Olaszi városrészre 
nézve azon figyelmeztetéssel tétetnek ki, misze­
rint érdekelt adókötelesek, a jelzett lajstromok­
ban terhűkre előirt adót ott megtekinthetik s 
az elleni netáni felszólamlásukat azon adózók, 
kik ezen adónemmel már az előző évben is 
megróva voltak, a lajstrom közszemlére kitéte­
lének napját követő 15 nap alatt, azok pedig, 
kik ezzel a folyó évben először rovattak meg, 
ezen adójuknak adőkönyvecskéjükbe történt be­
jegyzését kővető 15 nap alatt, — a később 
benyújtott fellebbezés érdemi tárgyalás alá nem 
fogván vétetni — a kir. pénzügyigazgatósághoz 
Írásban benyújthatnák.

Nagyvárad, 1904 Szeptemler hó 10-n

Városi adóhivatal.

Bájnál Ferencz 
fűszer-, festék-, bor-, ásványvíz- és 

- - - csemege-üzlete- - - - - - - - - - -
NAGYVÁRAD, FÖ-UTCZA

Széchenyi-szállodával szemben.

75 kr.
65 » 
70 » 
85 »

OLAJ FESTÉKEK
Minden színben 1 klg dob. I-ső rendű 32 kr.

Matt-, fényezett- és vas- 
butorok tisztításához

Bruniolinok, Sphifasz- 
lackok s Emaillackok, 

valamint
Terpentin, Firnis, Copállak, 
Damárlack, Börlack, Vaslack 

stb.

1 klgr. ára 30 kr.
Helybeli megrendeléseket házhoz, 

vidéki megre ndeléseket helybeli állo­
máshoz díjtalanul szállítok. Szives meg­
bízás mellett vagyok

teljes tisztelettel
577 HAJIVAL FERENCZ

Hazai gyártmány!

KLEINOSCHEG SEC

KLEIKOSCHEG TESTVÉREK 
esász. és kir. 

udvari szállítók pezsgő 
pinezéi 

BUDAFOK.
640.

ELSŐ MINŐSÉGŰ 
PEZSGŐ.

GLOBIN 
mert minden nehézség nélkül pompás fény 

éretik el.
Konserválja és bőrt puhává teszi.

Egyszerű kezelés. Kapható a legtöbb üzletben.

Fritz Schulz jun., 
Akt.-Ges Eger i. B., Leipzig



DAIJOQ T órás és ékszerész DvriVO 1. Nagy váradon
Tisztelettel értesítem a n. közönséget, 

ho.y óra-és ékszerüzletemet Nayyvá 
rád, Fö-utcza, (Nyíri gyógyszertár mellett) 
jelentékenyen kibővítettem és a lei finomabb, 
b-gmoíbrnebb árukkal szereltein fel.

Állandó raktáron tartok nagy választék­
ban legfinomabb kivitelű férfi és női arany 
órákat, lanczokat, valamint mindennemű 
arany és ezüst ékszereket. Az eddiei hiányt 
pótolva, üzletemben a legjobb minőségű lát 
szerészeti czikkekeí. is berendeztem, melyre 
a t. közönség b. figyelmét külön is felhívom.

Kitűnő szerkezetű tula, ezüst, és r ikel 
zsebórák, szabályozott svájczi i ga órák 
nagy raktára.

Jutányos szolid árak
Javítások pontosan és gyorsan eszközöltetnek.
Az eddigi sz-ves bizalmat m gköszönve, 

további becses pártfogást kér, tisztelettel:
Boros I. I

órás és ékszerész. I

500 forintot “Ví
Bartilla 

vi; ének használata mellett, üvegje 35 kr. 
ha i-mét fogfájást kap Vógy a szája bűzlik! 
Csomagolásért külön 10 kr.) Bartilla A. örö­
kösei (E. Winkler) Wien, 19. 1. Sommergasse 1. 
Kapható Nagyváradon Vadász Albert drogne- 
riájában Fő-utcza, Nyiry György, Molnár Lajos 
urak gyógyszerárában. Berettyó-Ujfaluban 
Irajanovits Antal gyógyszertárában. Kérjünk 
határozó-tan mindenütt Bartilla-téÁe fogvizet 
Hamisítványok feljelentői jól dijaztatnak.) Oly 
helyekre, hol nem kapható bérmentve küldök 
5 üveget 2 forint 60 krért.

Nagyváradi Hitelbank“
részvénytársaság í

(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 
házak és földbirtokokra 10—50 évi 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 1 
és a legelőnyösebb feltételek mellett 1

törlesztéses 
jelzálogkölcsönöket

nyújt,
melyeket a legrövideh 

BI 606

Sz. KOCSIS JÁNOS
---- hadi felszerelő intézete. —.

NAGYVÁRAD, Szent László-tér. a „Sas“ kávéház ~~~~ iiiciicit 1 -Van szerencsémé ÖOMéllteS UFafc figyelmébe ajánlani egyenruha intézetemet hol a legelegánsabb
ÍXe"mekháe7a legolcsóbb árakért készítem 

tisztelettel

Sz. Kocsis János, hadi felszerelő intézete.

iyósit. Kölcsönkérő részről hiteles 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bir- 
tokiv és esetleg községi becsü-bizo- 
nyitvány mutatandó be. Drágább 
kamatozású kölcsönöket bélyeg- és 

illetékmentesen convertál.
hlfogad betéteket könyvecskékre és folyó 

számlára:
6 hóig elhelyezett Pq kamatot 

összeg után W o“®» fizet.
Előnyős feltételek mellett leszámítol 

váltókat.
Éi tekpapirok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.

Az igazgatóság.

B

go
■ MM

Van szerencsém a n. é. vevőközö nség becses figyelmét felhívni áruházam újonnan berendezett 

szőnyeg-osztályára^ 
futó-, ebédlő- cocus-szőnyegek a legnagyobb választékban, linói eum-bórvássn&k a legjobb 

gyártmányokban.
tf i ■ t iri i a bel- és külföld összes ujdonsá-Kezimunka“ OSZtályÓmat ságaival szereltem fel, u. m. Smyrna gobelin, posztó, congres, északi, teneriffa stb. kezdett és kész munkákkal.

GO

GO

MTrr« i i i rí r i 11 különleges ujclonsá-Női ruha kelmék es selymekben .nemüekben csakis elsőrendű gyártmányok, selyem-, szövet- és cloth-alsó- GO

Q

szoknyák, női férfi és gyermek kalapok nagy választékban.
Rövidáruk, szabókellékek, kötött- és szövött-áruk nagy raktára.Női szövet- és flanelbblousok, valamint kész gyermek ruhák feltűnő olcsón végleg kiárusitatnak.

CZ ILL ÉR IMRE
áruházában olaszi, fö-utcza.
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Hatóságilag engedélyezett

Az üzlethelyiség átadása folytán
. -j L AKn n még raktáron levő árukat mm-már csak szeptember nooan. den elfogadható árban árusítom.

SERÉRTTI ML Szt.-lászió-tér, Sas-szálloda kapuja mellett

O

cő KARDOS LIPOT
Nagyvárad, Szt.-László-tér 1. sz.Iskolatáskák, Írószerek, fiókos- és kézitükrök, levél-kazetták, lavórok, evő­eszközök, zsebkések, kalocsni és reggeli czipők, kefék és fésűk, esőernyők, férfi- és női fehérnemüek, férfi nyakkendők, őszi férfi- és gyermek sapkák, férfi-, női- és gyermek harisnyák, női fekete és mosó kötények, gyermek empir kötények, szivar- és pénztárczák, fogkefék, szappanok és pipereczikkek, gummi-különlegességek, ajándék- és dísztárgyak beszerzését.

Becses pártfogását kérve vagyok

Szerencse bazár kiváló tisztelettel.

Szent.-Lgsz ló-tér, (Kiss Károly mellett,) KardosLipót
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—. ..» holdas templom mellett. Krnsesaaa

KALENDA JANOS 
varrógép- és kerékpár-raktára

A legújabb Puch és Helical kerékpárok
és kerékpár alkatrészek megérkeztek.

Mindennemű varrógépek és varrógép alkatrészek 
nagy raktára.

Kerékpárok és varrógépek javítása jutányosán 
eszközöltetik.


